° UNIVERSITAT LEIPZIG

Institut fur Informatik

Prafungsautgaben  goro; v tiieor
1. Klausur

zur Vorlesung WS 2003/2004 und SS 2004

Datum:  Donnerstag, 29. Juli 2004
Uhrzeit: 13%-16%
Ort: H13 und H19

Aufgaben zur Klausur
Grundlagen der Technische Informatik 1 und 2

Name Matrikelnummer Fachrichtung
Vorname Immatrikulationsjahr
Ergebnisse
1. Semester 2. Semester
Aufgabe 1.1, | 1.2, | 13. | 14. | 21. | 22. | 23. | 2.4 Summe
max. Punkte] 16 4 16 4 16 4 16 4 80
davon
erreicht
Note

Datum/Unterschrift des Korrigierenden:
Datum/Unterschrift des Korrigierenden:

Hinweise:

Zeitdauer insgesamt 120 Minuten

Zum Bestehen der Klausur sind mindestens 40 Punkte erforderlich.

Zur Klausur Technische Informatik 1 und 2 sind keine Hilfsmittel erlaubt.
Ausnahme: Taschenrechner.

Auslander dirfen ein Worterbuch benutzen
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1.1. Aufgabe ( 1. Semester) (16 Punkte)

Elektrische Grundgrofien am Beispiel der Gluhlampe

Bei einer in eine Schaltung eingebaute Gluhlampe mit einer Leistung von P ,=50W wird ein Strom
von I ,=500mA gemessen. Werte -

ILa [ PLa = SCNV
_ I, =500mA
; r=0,01lmm
Ll U,
@9 UL t=1h
Aufgaben: t, =1s
e, =1602-10™°C

1. Bestimmen Sie die Energie W\, der Glihlampe wenn sie in der Zeit t=1h betrieben wird.

3 Punkte
2. Bestimmen Sie die Spannung U, , der Glihlampe. 3 Punkte
3. Bestimmen Sie den Widerstand R, der Gluhlampe. 2 Punkte
4. Bestimmen Sie den Leitwert G, der Glihlampe. 2 Punkte
5. Bestimmen Sie die Stromdichte J, im Wendel der Gliihlampe, wenn der Radius r des Drahtes.
den Wert von r =0,01mm hat. 2 Punkte
6. Welchen Wert hat die Ladung Q5 die in der Zeit von in t;=1s durch das Wendel der Glihlampe
flieRt. 2 Punkte
7. Wie viel Elektronen n fliel3en in t;=1s durch das Wendel der Glihlampe. 2 Punkte

Fur die Aufgaben 5., 6. und 7. wird eine Flache innerhalb des Drahtes angenommen.
Bei Aufgabe 7 sind keine Préfixe erforderlich, da keine Mal3einheit angehangen wird. Alle Werte
sind auf 4 Stellen genau zu berechnen.

Formel - MaReinheiten :

W=P-t=U-I-t [U]IV [|]=A

P=U-I v

U=1-R [R]= s [t]=s.h

A=rx-r? [r1]=mm,m [W]=J=Ws —(Wh=3600J)
| A

I=- [P]=w =V-A [J]:mmz

gt [A]=mm® [Q]=C=As
R [c]l=s=0"

Q=1-t=n-g,

1.2. Aufgabe ( 1. Semester) (4 Punkte)

N-MOS-Transistor

Erlautern Sie den Aufbau und die Funktionsweise eines N-MOS-Transistors. Erklaren Sie dabei auch
den Unterschied zwischen selbstleitend und selbstsperrend.
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1.3. Aufgabe ( 1. Semester)

(16 Punkte)

Strome und Spannungen an Silizium- und Leuchtdioden (LED)

Gegeben ist folgende Schaltung:

Die Dioden D, bis D, sollen an der Spannungsquelle Ug betrieben werden. Durch die Dioden flielRen

dabei im Arbeitspunkt die Stréme lap1 bis lapa .

Werte :
U =5

o1 =10,0mA
a2 = 20,0mA
ap3 =15,0mA
s =9,0mA

I
ges
—

Aufgaben: ® ° ° ®

1. Bestimmen Sie die Leerlaufspannungen U g, ...U 5, fUr die Widerstande R, ...R,. 2 Punkte
2. Bestimmen Sie die Spannungen U ,, ...U ,,, der Arbeitspunkte der Dioden. 2 Punkte
3. Berechnen Sie die Spannungen U, ..U, tber die Widerstande. 2 Punkte
4. Berechnen Sie die Stréme I, ... I, durch die Widerstande. 1 Punkt
5. Berechnen Sie die Widerstande R, ... R, mittels U, U ,,, und I 5, . 2 Punkte
6. Berechnen Sie die Kurzschlussstrome 1, ... |, Mittels U, und R,

fur die Widerstande R, ...R,. 2 Punkte
7. Konstruieren Sie die Widerstandsgeraden. 2 Punkte
8. Bestimmen Sie die Zweigstrome 1, ... 1,. 1 Punkt

9. Berechnen Sie den Leistungsverbrauch P, ... P,,, der Dioden im Arbeitspunkt. 2 Punkte

Alle Werte sind auf 4 Stellen genau zu berechnen. Zum Ablesen aus den Kennlinien geniigen 2 bzw. 3

Stellen.

1.4. Aufgabe ( 1. Semester)

Widerstandsarten

Formel : MaReinheiten :

U=I-R ul=v [iI]=A

P=U-I \Y

U, =U, -U Rl=2 (:KJ

? :UE_UADn _ U [P]l=w (=VA)
IADn IKADn

| _Ye

KRn _R_n (4 Punkte)

Erldautern Sie kurz, was man unter Scheinwiderstand, Blindwiderstand und Wirkwiderstand versteht.
Geben Sie zur Erlauterung auch ein Beispiel fur ein elektronisches Grundbauteil bei dem ein

Blindwiderstand auftritt.
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2.1. Aufgabe ( 2. Semester) (16 Punkte)
BUndelminimierung

Gegeben ist folgende Tabelle:

Eingangsvariablen
Zahl Xy, X1 X0 X Q1 Q2
0 0000 1
1 0001 1
2 0010
3 0011
4 0100 1
S) 0101 1
6 0110 1
7 0111 1
8 1000 1 1
9 1001 1
10 1010 1 1
11 1011 1
12 1100 1 1
13 1101 1 1
14 1110 1 1
15 1111 1 1
Aufgaben:
Bestimmen Sie die KV-Diagamme fiir Q, und Q, 3 Punkte
Bestimmen Sie das KV-Diagamme fiir den biindelbaren Teil Q, ., 3 Punkte
3. Bestimmen Sie die logische Gleichung Q, i, = Quiny v Qi_npins der blindelminimierten Form
fur Q, 2 Punkte
4. Bestimmen Sie die logische Gleichung Q, ... = Qi v Qu wwiny d€r bUndelminimierten Form
fur Q, 2 Punkte
5. Bestimmen Sie die Kosten der biindelminimierten Form K, .. fur Q ., 2 Punkte
Bestimmen Sie die Kosten der biindelminimierten Form K, ... fir Q, .., 2 Punkte
Bestimmen Sie die biindelminimierte Schaltung 2 Punkte
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Bemerkung:

Die Minimierung hat auf minimale Kosten zu erfolgen.

Die Teile der Einzelfunktionen die nicht bundelbar sind, sind ebenfalls maximal zu minimieren.

Es konnen bundelbare Minterme mitverwendet werden.

In die KVV-Diagramme brauchen nur die Werte ,,1* eingetragen zu werden.

Es sind nur AND- OR- und NOT-Gatter zu verwenden. Diese Gatter kdnnen beliebig viele Eingange
haben.

2.2. Aufgabe (2. Semester) (4 Punkte)
Pipelining
1. Erlautern Sie, was man unter Befehlsphasen-Pipelining versteht.
2. Angenommen ein Prozessor besitzt eine Befehlsabarbeitung mit k Stufen, die jeweils einen

Takt dauern. Wie grof3 muss k sein, damit eine k-stufige Pipeline- Organisation bei der
Abarbeitung von 3 Befehlen mindestens 51% Ersparnis bringt?

2.3. Aufgabe ( 2. Semester) (16 Punkte)
Entwurf eines 2-Bit Komperators
Entwerfen Sie die Schaltung eines Komperators, der die 2-Bit-Zahlen X=(X1,Xo) und Y=(Y1,Y)

miteinander vergleicht. Es sind die Funktionen Qy=x, Qysx (Y groBer X) und Qv<x (Y kleiner X) zu
bestimmen. Die Funktionen sind wahr, wenn der Wert ,,1* ist.

Aufgaben:
1. Bestimmen Sie die Wertetabelle fiir Qy=x, Qy>x und Qv<x 4 Punkte
2. Bestimmen Sie die KV-Diagramme fir Qy=x, Qv>x und Qv<x 3 Punkte
3. Bestimmen Sie die minimierten logischen Gleichungen Qv=x-min, Qy<x-min UNd Qy>x-min
3 Punkte
4. Bestimmen Sie die Kosten Ky=x-min, Ky<x-min Und Kysx-min der minimierten logischen
GIeiChungen QY=X-minv QY<X-min und QY>X-min 3 Punkte
5. Bestimmen Sie die Schaltungen fir Qv<x-min 3 Punkte
Bemerkungen:

Die Minimierung hat auf minimale Kosten zu erfolgen.

In die KVV-Diagramme brauchen nur die Werte ,,1* eingetragen zu werden.

Es sind nur AND- OR- und NOT-Gatter zu verwenden. Diese Gatter kdnnen beliebig viele Eingange
haben.

2.4. Aufgabe (2. Semester) (4 Punkte)

Asemblierer
Erlautern Sie die Arbeitsweise eines 2-Pass-Assemblierers.
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Matrikelnummer:

1.3. Aufgabe Name:
lo/mA 7§ = N R [T
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Matrikelnummer:

1.3. Aufgabe Name:
lo/mA 7§ = N R [T
° D, D, Ds D,

]
| I
] ]
|
30 ]
]
]
| ]
] ]
| ]
25
]
]
|
]
|
] ]
| |
20
| ]
]
I
]
]
15 i
] ]
I I
] ]
|
]
10 ]
]
| I
] ]
]
I
]
|
] ]
I
]
= /} <4
0=TTT mE >
3 4 Up/V

Datei: K1W03-001_LOSUNG - Dienstag, 27. Juli 2004 - Seite 8



2.1. Aufgabe Name: Matrikelnummer:
Xo
0 1 1 0
0
0 1 5 4
0
Xs 2 3 7 6 X,
1
10 11 15 14
1
8 9 13 | 12
0 0 1 1
X2
Xo
0 1 1 0
0
0 1 5 4
0
X3 2 3 7 6 Xl
1
10 11 15 14
1
8 9 13 12
0 0 1 1
Xz
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2.1. Aufgabe Name: Matrikelnummer:
Xo
0 1 1 0
0
0 1 5 4
0
Xs 2 3 7 6 X,
1
10 11 15 14
1
8 9 13 | 12
0 0 1 1
X2
Xo
0 1 1 0
0
0 1 5 4
0
X3 2 3 7 6 Xl
1
10 11 15 14
1
8 9 13 12
0 0 1 1
Xz
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Matrikelnummer:

2.1. Aufgabe Name:

Xo

0 1 1 0

0 1 5 4

Xs 2 3 7 6 X,

10 11 15 14

8 9 13 | 12

0 0 1 1
X2

Xz Xo X1 Xo
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2.3. Aufgabe Name: Matrikelnummer:
Eingange Ausgange

Ne Y | YLY, | X | X Xo | Quy | Qux | Qysx

0 0| 00 | 0| OO0

1 0] 00 | 1] 01

2 0| 00 | 2| 10

3 0| 00 | 3] 11

4 1101 0| 00

5 1] 01 [1] 01

6 1101 2| 10

7 1] 01 |3 ] 11

8 2| 10 | 0| 00

9 2110 | 1] 01

0 | 2110 | 2| 10

n | 2110 | 3] 11

12 131 11 | 0| 00

13 3] 11 [1] 01

4 3] 11 | 2| 10

15 | 3] 11 | 3] 11

Y1 Yo X1 Xo
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2.3. Aufgabe Name: Matrikelnummer:
Xo
0 1 1 0
0 1 5 4
Yl 2 3 7 6 Xl
10 11 15 14
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
Xo
0 1 1 0
0 1 5 4
Y, 2 3 7 6 X,
10 11 15 14
8 9 13 | 12
0 0 1 1
Yo
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2.3. Aufgabe Name: Matrikelnummer:
Xo
0 1 1 0
0
0 1 5 4
0
Y, 2 3 7 6 X,
1
10 11 15 14
1
8 9 13 | 12
0 0 1 1
Yo
Xo
0 1 1 0
0
0 1 5 4
0
Yl 2 3 7 6 Xl
1
10 11 15 14
1
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
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Losung:

1.1. Aufgabe ( 1. Semester)

Elektrische Grundgrofien am Beispiel der Glihlampe

(16 Punkte)

1. Bestimmen Sie die Energie W\, der Gluhlampe wenn sie in der Zeit t=1h betrieben wird.

W,=P,t

P, =50W t=1h

W,, =50W -1h = 50Wh

_50Wh- 60-60s

=180000Ws =180kJ

=50Wh -

3600s

2. Bestimmen Sie die Spannung U, der Glihlampe.

Po=Un- I,

a

P, =50W I, =500mA

_ 50W _ 50VA
“ 500mA 0,5A

= U,=

I:)L.’:l

ILa

=100V

3. Bestimmen Sie den Widerstand R, der Glihlampe.

ULaZILa'RL

a

_ 100V 100V

U, =100V I, =500mA

ULa

= R,=—

ILa

_ 100V -10°

=0,2-10°Q =200Q

‘" 500mA  500-10°A

S500A

4. Bestimmen Sie den Leitwert G, der Gliihlampe.

GLa :i
RLa
R, =200Q
G. _ 1 00052 =5ms
20002 V
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Bestimmen Sie die Stromdichte J_, im Wendel der Glihlampe, wenn der Radius r des Drahtes.

den Wert von r =0,01mm hat.

mit 2

A,=mr

7 =3142 r=0,01mm

=3142-10""m? =314,2-10 ™" m?

A, =7-(0,01mm)* =7-(102-10°m) = z-(10°m)’

B 500mA B 500-107° A _500-10‘3-1012A
ta 314,2-10%m? 314,2-10™m? 314,2m?
:ﬁp‘z-lo9 :1,591-109A2

314,2m m

:1,591%

. Welchen Wert hat die Ladung Q_, die in der Zeit von in t;=1s durch das Wendel der Glihlampe

flieRt.

QLa = ILa 1

I, =500mA t =1s

Q.. =500mA-1s =500mC

. Wie viel Elektronen n flieRen in t;=1s durch das

Wendel der Glihlampe.

QLa =l -t=n,¢ = n,= QLa
0
Q. =500mC e, =1,602-10°C
N = 500mC 500-107°C _ 500 ‘
e 1602-10C 1,602-10™C 1,602
=3121-10"% =3121-10"

1016
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Losung:
1.3. Aufgabe ( 1. Semester) (16 Punkte)

Strome und Spannungen an Silizium- und Leuchtdioden (LED)

1. Bestimmen Sie die Leerlaufspannungen U ;, ..U, flr die Widerstdnde R, ... R, .

ULRIZULRZ :ULRS :ULR4 :UE

U, =5V

ULRIZULRZ :ULRS :ULR4 =5

2. Bestimmen Sie die Spannungen U ,, ...U ,,, der Arbeitspunkte der Dioden.

Aus der Kennlinie folgt:

|

=1

l,=1,0,=15mA = U, ,=22V
l,=lp,=9MA = U,,, =31V

3. Berechnen Sie die Spannungen U, ...U ., ber die Widerstéande.

Ug=Ug+U,, = Ug=U-U,,

Diode 1: U, =5V U,y =0,6V
U, =5V —0,6V = 4,4V

Diode 2: U_=5 U,,, =17V
U, =5V —17V =33V

Diode 3: U, =5V U,y =22V
Ug, =5V — 2,2V = 2,8V

Diode 4: U_. =5 U,,, =31V
Ug, =5V —31V =19V
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Ib/mA & = o = o

30

25

-~

20

=-<__

)

15

10 V

- .

= T/' >

0 1 2 3 4 Up/V
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4. Berechnen Sie die Strdme I, ... I ;, durch die Widerstéande.

IRn = IADn

Is; =10mA
Iz, =20mMA
lz; =15mMA
Iz, = 9MA

Uo
R :U_E:UE —U o :UE —Uy
I | aon ls,

Diodel: U =5 U,, =06V

RNV OBV _ AN 00
10mA  10mA

Diode2: U, =5 U,,, =17V
_5Sv-1L7v 33V

= = =165Q
20mA ~ 20mA

Diode3: U, =5 U,,, =22V
R _V-22v 28V
®  15mA  15mA

=186,7Q

Diode4: U, =5 U,,, =31V
BV -3V 19V

R,
9mA 9mA

=2111Q

U5V

Alle 3 Formeln mdglich am besten die 2.Formel R, =

| o1 =10MA

| 0, = 20MA

| 05 =15MA

I \ps =9MA
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6. Berechnen Sie die Kurzschlussstrome 1, ... |, Mittels U, und R,

fur die Widerstande R, ... R, .

R :U_E:UE _UADn _UE _U5Vn
IKn IADn I5Vn
UE

Diodel: U. =5V R,=440Q

ey =—_ —1136mA
440Q

Diode2: U, =5 R, =165Q
5V

., =—— =30,3mA
K2 165Q

Diode3: U. =5 R, =186,7Q
|- 5V
2 186,7Q

=26,78mA

Diode4: U, =5/ R,=2111Q
5V

o = = 23,69mA
21110
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7. Konstruieren Sie die Widerstandsgeraden.

Io/mA & - = = =
D D, D, Dj v_ D,
]
30 ]
|
|
l
25 —
]
X i
20 l
I
1
15 \
S
=N
10
=S
'
S
5 \A
\‘ \
|
] |
/) 4 v
o—H -
0 2 3 4 Up/V
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8. Bestimmen Sie die Zweigstrome |, ... 1,.

IRn = IADn = In
I, =10mA
I, = 20mA
I, =15mA
I, = 9mA

9. Berechnen Sie den Leistungsverbrauch P,y ... P,y, der Dioden im Arbeitspunkt.

PADn =U ADn IADn

Uy, =06V 1, =10mA
P.o. = 0,6V -10mMA = 6mwW

U, =L7V 1,5, =20mA
P, =17V - 20mA = 34mwW

Ups =22V  |,,, =15mA
Puos = 2,2V -15mA = 33mW

U =3IV 1,5, =9mA
Pos =3V -9mA = 27, 9mW
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Losung:

2.1. Aufgabe (2. Semester) -
1. Bestimmen Sie die KVV-Diagamme fir Q, und Q,

Xo
Q1
0 1 1 0
1 1
0 1 5 4
X 2 3 7 6 X,

1 11111
10 | 11 | 15 | 14
1 1111
8 9 | 13 | 12
0 0 1 1

Xz

Xo

Q>
0 1 1 0
1|1
0 1 5 4
1|1
X 2 3 7 6 X,

1 1|1
10 | 11 | 15 | 14
1 1|1
8 9 | 13 | 12
0 0 1 1

X2

Blandelminimierung

8 — Block

MINT (8,9,10,11,12,13,14 15)
Funktion : x,

Kosten : 1

4 — Block

MINT (0,1,8,9)
Funktion :X,X,
Kosten : 2

Qi iy = X3 V X %)

Kosten : 3

8 — Block

MINT (4,5,6,7,12,13,14,15)
Funktion : x,

Kosten : 1

4 — Block

MINT (08,10,12,14)
Funktion : x,X,
Kosten : 2

Ql—NbUnb =X, V X3X,

Kosten : 3
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2. Bestimmen Sie das KV-Diagamme fir den bindelbaren Teil Q,;,,

4 —Block
%o MINT (8,10,12,14)
Quans Funktion : x,X,
0 1 1 0 Kosten: 2
0 0 4 —Block
0 1 5 4 MINT (12,13,14,15)
Funktion : x;x,
° ! Kosten: 2
X3 2 3 7 6 Xl
1 1 1 1 1 Quinn = XsXz V XX
10 11 | 15 | 14
Kosten: 4
1 1 1 1 0
8 9 13 | 12
0 0 1 1
X2

3. Bestimmen Sie die logische Gleichung Q, i, = Quins v Qinpur der bindelminimierten Form
fur Q,

4. Bestimmen Sie die logische Gleichung Q,_.., = Quins v Qu_npiny der blindelminimierten Form
fur Q,

5. Bestimmen Sie die Kosten der blindelminimierten Form K,_ .. fir Q,_.,

6. Bestimmen Sie die Kosten der biindelminimierten Form K, .. fur Q, ..

Siehe linke KV-Diagramme. Die vollstandigen KV-Diagramme entsprechen der optimalen
Form fur Ql—NbUnb Und QZ—NbUnb

Qumin = Qpump ¥ Quonpunn = XaXa V XX, V' X3V X, X Kimin =7
Qo min = Qubinn ¥ Qunpiny = XaXo V XX V' X, V X3X, Komin =7
oder besser

Q2 min = Quiund ¥ Qunpiny = XaXz V X3Xg V' X, Ko min =9
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7. Bestimmen Sie die biindelminimierte Schaltung

O @) O @)
o—————
L S GL
s
Uzo1 ¢
I N
Uozoc ¢ >=1
UZOZ E 4((
Unooc Q 1-min
L — ¢ &
o ¢
U30C
s
o——————
e
1 I
U40C
Uso1
e
E C ( )
o ¢ & Q
1 : Uso00 2-min
U5OC
U5O'
o—————
o [ ] [ ] [ ]
Qo min = Qpanp ¥ Quonpunn = XaXa V X3X5 V' X3V X, % Ky min =7
Q2 min = Quiann V Qznpiny = XaXo V XX V' X, V XX, Komin =7
oder besser
Qa2 min = Quiann ¥ Qonpiny = XaXo V XXy VX, Ko min =9
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O O @) @)
~—
1
S N
. &
Uso- ¢
o« n | sf
Usoc ¢ >=1
Uaoz E 0
Urooc Q1-min
- : &
[ — :
U3OC
¢ &
P
e
T
Uaoc
Uso1
o>
C C :)
———— :
° ° ° ° Usooo Q 2-min
Quimin = Quiany v Qunbins = XaXa V X Xg V' X3V X, X Kimin =7

Qumin = Quanb v Qaonpinn = XaXo V X5Xg V' X, V X5X, Ko min =7
oder besser

Qzmin = Quanb v Qaonpuny = XaXo V X5X5 VX, Ko min =5
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Losung:
2.3. Aufgabe ( 2. Semester)

Entwurf eines 2-Bit Komperators

1. Bestimmen Sie die Wertetabelle fiir Qy=x, Qy>x und Qv<«x

N | Eingange Ausgange
YiYo | XiXo | Quor | Quax | Quax

0 00 00 1

1 00 01 1

2 00 10 1

3 00 | 11 1

4 | 01 | 00 1

5 01 01 1

6 01 | 10 1

7 01 11 1

8 10 00 1

9 10 01 1

10 10 10 1

11 10 11 1

12 | 11 | 00 1

13 11 01 1

14 | 11 | 10 1

15 11 11 1
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2.  Bestimmen Sie die KV-Diagramme

Xo 1-Block(Minterm)
Qxy MINT (0)
0 1 1 0 Funktion :Y,Y, X, X,
MINT (5)
. 1 1 Funktion :Y,Y, X, X,
0 1 5 4 MINT (10) -
Funktion :Y,Y, X, X,
0 MINT (15)
2 3 7 6 .
Y1 X1 Funktion : Y,Y, X, X,
1 1 1
10 11 15 14 Alle Kosten : 4
1
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
Qx =y _min :Y1Y0X1X0VY1Y_0X1)T0VY_lYoilxov 1)To Koy min =16
Qv <x_min :Y_lxl vY_OX1X0 VY_lY_oxo Ky<x_min =8
Quaxmin = Y1 X1 VY Y X VY X, X, Ky ox_min =
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Xo

QY<X
0 1 1 0
4 — Block
MINT (2,3,5,7)
0 _
1 Funktion :Y, X,
0 Kosten : 2
Y]_ Xl
1 1
10 11 15 14
1
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
Xo
QY<X
0 ) L 0 2 —Block
MINT (1,3)
Funktion :Y,Y, X,
0
0 5 4 Kosten : 3
0 1 1 1
Y, 2 7 6 X,
1 1
10 11 15 14
1
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
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Xo 2 — Block
Qvox MINT (311)
0 1 1 0 Funktion : Y, X, X,
Kosten : 3
0 1 0
0 1 5 4
0 1 1 1 1
Yl 2 7 6 Xl
1 1
10 15 14
1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
Yo
Qyxoy_min = Y1Yo X1 X, VYlY_Oxlio VY_lYO)?lxo VY_:LY_Oilio Koy min =16
Qv <X _min :Y_lxl VY_Oxle VY_lY_OxO Ky <x_min =
Qvox_min :Ylil VYlYO)TO VYOXI)?O Kysx_min =
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Xo
QY>X
0 1 1
0
0 1 5
0
Y, 2 3 7 X,
1
1 4 — Block
MINT (8,9,12,13)
0 0 1 Funktion:Y, X,
Kosten : 2
Yo
Xo
QY>X
0 1 1
0
0 1 5
0
Y, 2 3 7 X,
1
10 11 15
1 1 1 1
8 9 13
2 —Block
0 0 1 MINT (12,14)
Funktion : Y,Y, X,
Yo
Kosten : 3
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Xy

QY>X
0 1 1
0 1 5
Yl 2 3 7
10 11 15
1 1 1
8 9 13
0 0 1
Yo

2 —Block
MINT (4,12)
Funktion : Y, X, X,

Qyxoy_min = Y1Yo X1 X, VYlY_Oxlio VY_lYO)Tlxo A\
Qv <X _min :Y_1X1VY_ox1xo VY_lY_OXO
Qvox_min :Ylil VY Yo )?o VYOil)?O

Kosten : 3

1>?o KX:Y—min =16
KY<X—min =
KY>X—min =
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3. Bestimmen Sie die minimierten logischen Gleichungen Qv=x-min, Qy<x-min UNd Qv>x-min
4. Bestimmen Sie die Kosten Ky=x.min, Ky<x-min Und Kysx-min der minimierten logischen
Gleichungen Qy=x-min, Qv<x-min UNd Qy>x-min

Qxoy_min = Y1Yo X1 X VYlY_Oxl)TO VYlYoilxo VY_lY_O)Tl)TO Ky—y_min =16
Qv <X _min :Y_lxl VY_oxlxo VY_lY_oxo Ky <x_min =
Qv x_min :Yl)Tl VYlYoio VYo)Tlio Kyox min =

5. Bestimmen Sie die Schaltungen fur Qy<x-min
Schaltung nicht gefordert!

Qv _min =Y1Yo X1 X, VYlY_Oxlio VY_1Y0>T1XO VY_l O)Tl)TO

1 0 1 0
O O O O
o———— A !
Uy
 — W 4 | W 1
o &
Uy, Z 0
o——P— ! eJ U
0c
an
1
LJ04
o———— A !
Uy
P 1 o &
0
———P— ! eJ
Usc
Ug, | >
N 0 O
o——— A Q i
U 1000 X=Y-min
‘.—f\—f\; 1
o &
U1oz Z °
L U1oc
LJ104
‘.—f ™.
N g o &
0—‘
U15c
[ J [ J [ J [ J
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Schaltung gefordert!

Y1 YO X—] XO Qyax—min = Y1 X1 VYo X X VY Y X
@) O O O
1
o———|
o &
Uo- 0
o—— o
1 LJOC
U11 o & o >=
.' : 0 : 0 ()
7 Uso U000 QY<X-min
o————|
U,
o &
‘. / 1 0 0
U22
UZC
° ° ° °
Schaltung nicht gefordert!
Y, Y, X X,
? ? Q ? Quaxmin = Y1 X1 VY Y X VY X X,
o ———— ° & ,
o——— ! £
U, Upe
N & N >=
o——————
" / : 0 : 0 O
1
Uso U000 QY>X-min
U13
o &
.. 1 0 0
U22
1 UZC
UZE
° ° ° °
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